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Question écrite n° 88468

Texte de la question

M. Henri Jibrayel attire l'attention de M. le ministre de l'intérieur sur le fait que selon des règles coutumières
applicables en Moselle, les usoirs dans les villages correspondent au terrain qui se trouve entre la chaussée et
les maisons. Or une étroite bande de terrain le long des façades relève d'un régime spécial dit « du tour de volet
». Dans l'hypothèse où il n'y a pas d'indication spécifique au livre foncier ni au cadastre, il lui demande si le
terrain correspondant au « tour de volet » est considéré comme appartenant au propriétaire riverain ou s'il est
considéré comme appartenant à la commune.

Texte de la réponse

En application de l'article 58 de la codification des usages locaux à caractère agricole du département de la
Moselle, l'usoir est propriété de la commune, sauf si le riverain est en mesure de produire un acte notarié ou de
démontrer l'inscription de cette parcelle au cadastre avec mention de son nom. La jurisprudence a précisé que
les usoirs appartiennent au domaine public communal et ne peuvent en aucun cas être considérés comme
faisant partie du domaine public routier (CAA Nancy, 8 avril 1993, no 91NC00673 ; Tribunal des Conflits,
22 septembre 2003, M. Grandidier c/ commune de Juville, no C3369). Pour mémoire, la codification des usages
locaux ne lie pas la qualification d'usoir à une indication précise et spécifique dans les documents cadastraux ou
le livre foncier. Par ailleurs, s'agissant du « tour de volet », l'usage désigne sous cette expression une étroite
bande de terrain, souvent pavée, qui longe la façade de l'immeuble et qui accueille tous les prolongements de
façade (emmarchements, descentes de cave, débords de toit, abreuvoirs, bancs de pierre ou de bois, etc). Elle
doit son nom à l'ampleur nécessaire à l'ouverture de volets, sa largeur variant de 0,5 mètre à 1,5 mètre. Aux
termes de l'article 58 précité de la codification des usages locaux, s'agissant du terrain qui se trouve devant les
maisons, « les propriétaires ont le droit d'en user, mais ne peuvent revendiquer comme propriété que le tour de
volet ». Ces dispositions s'appliquent quel que soit le mode de fermeture et de protection choisi et permettent de
déterminer au plan local la propriété de ces biens.

Données clés

Auteur : M. Henri Jibrayel
Circonscription : Bouches-du-Rhône (7e circonscription) - Socialiste, écologiste et républicain
Type de question : Question écrite
Numéro de la question : 88468
Rubrique : Voirie
Ministère interrogé : Intérieur
Ministère attributaire : Intérieur

Date(s) clée(s)

Question publiée au JO le : , page 696115 septembre 2015
Réponse publiée au JO le : , page 1035913 décembre 2016

Page 1 / 1

https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/14/questions/QANR5L14QE88468
https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/deputes/PA330613
https://www2.assemblee-nationale.fr/static/14/questions/jo/jo_anq_37.pdf
https://www2.assemblee-nationale.fr/static/14/questions/jo/jo_anq_201650.pdf

